MAGFIZIKA MASODIK SZEMINARIUMI TESZT
2015. januar 14.
munkaidg: 1 6ra (10 pont hivatalb6l / Maximum 100 pont érheté el)

1. Feladat (30 pont) Radidaktiv-csaladok

(a) Az aktivitds régi meértékegysége a Curie volt, amely az 1 g 2?Ra-ban bekdvetkezett bomlasok szama 1
s alatt. Vezessiik le, hany Bq az 1 Ci, ha tudjuk, hogy a Ra felezési ideje 1600 év? (5 pont)

(b) Egy radicaktiv mag elbomlik radidaktiv leAnymaggé. Ha a kezdeti (t=0 s) id6pontban Ny1, valamint Np2 az
anyamagok, illetve leAinymagok szama, igazoljuk, hogy adott ¢ id6pontban a leAnymagok szdmara érvényes az aldbbi
Osszefiiggés:

Ny(t) = N0267>\2t + No1 )\2/\_1/\1 (eiAlt — eiAzt) , (0.1)

ahol a A1 és Ay az anya és leAnymagokra jellemz6 bomlasi allandokat jelolik! (10 pont)

(c) Feltételezve, hogy a kezdeti id6pontban elhanyagolhaté mennyiségi leAnymag volt (Ng2 = 0), irjuk fel, hogy
milyen esetkeben beszéliink radioaktiv-egyensulyrol, valamint az No(t)/Ni(t) ardny hogyan fiigg a bomlasi allando
értékeitsl! (5 pont)

(d) Egy 15 litres Rn-kamraban 4 kBq/m? aktivitast ?*?Rn van. Hany darab urdnmaggal (T} oy = 4.5 x 109 év)
van ez radivaktiv egyensulyban? (10 pont)

2. Feladat (15 pont) Kotési energia
(a) A Weizsécker-féle félempirikus formulaban:
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nevezd meg az elsé harom tagot! Kiilon-kiilon mindegyike csokkenti vagy noveli a kotési energiat? (5 pont)
(b) Az 338U-mag spontan két részre hasaddsa sordn mennyivel ng a feliileti energia, és mennyivel csokken a
Coulomb-energia? Feltételezziik, hogy két egyforma mag keletkezik.* (10 pont)
3. Feladat (10 x 2.5 pont = 25 pont) Magreakciok
Egeészitsiik ki az alabbi magreakciokat! Irjuk fel 6sszegzés formajaban, és egészitsiik ki az alabbi
magreakciokat!
(a) 3*C + 4He - + [n
(f) 1H (0,7)
(8) iLi(n,p)
(b) d(n,7)
(i) 1Be (p,a)

(3) "N (p, @)

(b) 2TAl + — 1H + Mg
(¢) 3Br + ?H — DKr +
(d) 32C1 + — %29 4+ «

() +d — IBe +n

4. Feladat (20 pont) Utkdzések, magreakciok

Egy ciklotronban gyorsitott deutériummal 12-es szén céltargyat bombazunk. Az egyik végtermék a 19B. a-részecske
energidja merdleges kilépés esetén 8.18 MeV, és 60 fokos szorodas esetén 10.84 MeV.

(a) Irjuk fel a magreakci6t! (4 pont)

(b) Vezessiik le reakciohd értékét altalanosan a mozgasi energiak fiiggvényében! (4 pont)

(c¢) Hatarozzuk meg a deutérium energiajat!(6 pont)

(d) Szamitsuk ki a @) reakciohst! (6 pont)

* 5 =2.85pJ; v=0.11 pJ.



